

# 信阳市教育体育局

---

签发人：厉天军

办理结果：A

## 对市政协五届五次 会议第 55065 号提案的答复

张剑波委员：

您提出的关于“解决小学阶段学生和学生家长负担过重”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

随着二胎、三胎政策的开放，双职工家庭子女放学后管理和托管服务成为群众最为关注的一个问题。教育部、省教育厅先后印发《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》等文件推动课后服务落地开花，并要求各地市结合教育实际，保障课后服务工作落实。我市按照上级文件精神，紧跟步伐，积极探索课后服务开展模式，努力破解中小学生课后托管难题。为切实解决小学阶段学生和学生家长负担过重问题，我们主要采取了以下措施。

**一是加强组织领导。**2020 年印发了《信阳市教育体育局转发河南省教育厅关于进一步加强中小学生课后服务工作的通知》（教体基函〔2021〕39 号），要求各县区积极宣传典型，营造开展课后服务工作的良好舆论环境。2021 年，中共信阳市委教育工作领导小组成立了以杨淑萍副市长为组长，发改、教育、财政、人社、

---

市场监管部门等相关领导为成员的信阳市中小学课后服务工作领导小组,明确了各成员单位职责分工,将全面实行课后服务写入《信阳市“十四五”时期深化教育综合改革指导意见》,就进一步做好义务教育课后服务工作作了专门部署,确保今年秋季开学后实现义务教育学校全覆盖。转发《省委常委会“我为群众办实事”重点项目全面推广义务教育阶段学校课后服务工作专项工作规划》,要求各县市区、各中小学从实际出发,“一县(区)一策、一校一案”制订完善课后服务具体实施方案。多次组织召开全市义务教育阶段课后服务工作推进会,组织各县区、学校学习相关政策要求,交流工作经验,进一步对我市课后服务进行安排部署。

**二是推动出台收费政策。**在全市中小学义务教育课后服务收费工作座谈会上,与市发改委、市财政局等相关部门初步拟订我市中心城区市直中小学课后服务收费标准为每生每月100元,目前市发改委正面向社会公开征求意见。各县区均在全力推进课后服务收费政策落地,其中罗山县、潢川县、息县已明确每生每月100元的收费标准,商城县拟订义务教育阶段课后服务收取每生每月70元,正面向社会公开征求意见。

**三是保证服务时间。**按照学生家长自愿原则,全面推行课后服务“5+2”模式,即学校每周5天(工作日)都要开展课后服务,每天至少开展2小时,结束时间要与各县区正常下班时间相衔接,满足部分家长延迟接送孩子的需求,保证托管服务人性化。鼓励有条件的学校将课后服务时间拓展到午后。

下一步,我们将积极借鉴兄弟地市课后服务工作的经验做法,再筹谋、再探讨、再跟进,确保我市课后服务科学开展、可持续发展,有效解决义务教育阶段学生和家长负担过重的问题。**一是拓展课后服务内容。**原则上把“指导学生认真完成作业”作为课后服务的基本内容,对学习有困难的学生进行答疑辅导,培养

学生养成自主完成作业的习惯，提高学生自主学习能力。同时积极提供优质多样的文体、科普、兴趣等活动，为学有余力的学生拓展学习空间。**二是完善课后服务保障条件。**要求各县区鼓励和支持中小学教职工参与课后服务工作，完善补助办法等有关激励机制，可统筹安排教师实行“弹性上下班制”，切实提高广大教职工参与课后服务工作的积极性。同时，做好安全保障，制定完善的监管、交接班等工作规范、应急预案，强化安全监督岗，坚持人防、技防、物防相结合，确保师生安全。创新课后服务管理形式，鼓励社会力量加入到课后服务中来，鼓励有条件的学校将课后服务时间延长到寒暑假。**三是完善报送制度。**我市根据教育部、省教育厅工作部署启用基础教育管理监测平台，要求各级教育主管行政部门、各义务教育学校（除地方要求不开展的寄宿制学校）专人专项做好课后服务线上数据填报工作。**四是严格校外培训机构管理。**按照教体、公安、民政等七部门联合印发的《信阳市基础教育校外培训机构专项整治实施方案》开展专项整治，夯实县区监管主体责任，建立监管长效机制，净化校外培训市场，规范培训行为，加强对校外午托机构、托管机构的规范管理，强化责任、规范管理，维护良好教育生态，促进基础教育校外培训机构规范有序发展。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:祝良桂 电话:6236025

信阳市教育体育局

2021年9月28日

---

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

---

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发